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Credinţa noastră

ÍS. Mîntuirea
a) Am văzut ce urmări a adus păcatul strămo

şesc, adică păcatul primei perechi de oameni, din 
care a răsărit ca un copac uriaş întreg neamul 
omenesc. Păcatul strămoşesc şi urmările lui însă 
nu s-au limitat la persoana şi viaţa lui Adam şi 
Eva, ci s-au transmis şi se transmit tuturor oame
nilor, ca urmaşi ai protopărinţilor. Toţi ne naştem 
cu pecetea păcatului strămoşesc şi cu urmările lui 
(Ps. 50, 6; Iov 7, 3; 14, 1; loan 3, 5— 6; Ef. 2, 3; 
Rom. 5, 12). Desigur aceasta este o taină. Putem 
face unele asemănări — care totuşi nu lămuresc 
taina aceasta. Aşa: copacul poartă pecetea semin
ţei din care a crescut; pîrîul dacă e tulbure la 
izvor, tulbureala lui se va coborî pînă la capăt; 
dacă arunci o piatră într-un lac, se fac valuri pe 
o mare întindere a lacului pînă la marginile lui. 
Aşa şi răul ce l-a adus păcatul în viaţa primilor 
oameni a trecut şi trece în toţi cei vlăstăriţi 
din aceştia.

De altfel, astăzi se vorbeşte atît de poluarea 
apelor prin faptul că uzinele şi oraşele aruncă in 
ele reziduuri care le otrăvesc şi acestea strică 
pîraiele, rîurile, mările şi oceanele, şi se arată că 
e nevoie de instalaţii pentru curăţirea (epurarea) 
apelor. Aceasta poate fi o analogie (desigur im
perfectă) cu păcatul care coboară de la prolo- 
părinţi în toţi urmaşii şi a căror purificare se rea
lizează în Iisus Hristos. Doar toţi ştim că prin 
ereditate (ceea ce primeşte pruncul de la părinţi), 
ne naştem cu anumite înclinări, anumite capacităţi, 
unele bune, altele rele, unele de la părinţi, altele 
de la bunici sau chiar străbunici (şi cine ştie ce 
zestre străveche poate răsări în făptura noului 
născut?) La fel ştim că şi faptele bune şi faptele 
rele influenţează cercuri mai mult sau mai puţin 
largi, mai ales astăzi cînd ele sínt propagate în 
toată lumea prin atîtea mijloace. în  felul acesta 
păcatul şi virtutea, osînda şi lauda (preţuirea, mîn
tuirea) nu rămîn închise, ci se transmit mai de
parte. E firească însă tendinţa tuturor oamenilor 
spre bine şi fericire şi lupta lor împotriva răului 
sub toate formele. Natural toate aceste analogii 
şi constatări nu lămuresc taina faptului că în 
Adam noi toţi am păcătuit, că ne naştem cu pă
catul strămoşesc şi urmările lui.

Dacă deci toţi moştenim păcatul strămoşesc şi 
urmările lui, în toţi a fost şi este dorinţa de a ne 
elibera de sub păcat şi de urmările lui şi de a ne 
ridica la o stare de înnoire a vieţii, la starea de 
„natură pură“, natură purificată, înnoită, în care 
stăpîn să fie bunătatea, dragostea, binele, sfinţenia 
etc. Adică dorinţa de a ne întoarce la starea de 
fericire de la început şi de a avea puterea să 
împlinim chemarea cea de la început ca —• prin 
străduinţă necontenită, în comuniune cu Dumne
zeu, cu semenii şi cu întreaga existenţă, să nc 
ridicăm pe trepte tot mai înalte de desăvîrşire.

Văzînd însă că ei vor binele, dar fac răul pe 
care nu-l voiesc, cum scrie Sf. Apostol Pavel des
pre cei dinainte de Hristos (Romani 7, 19), aceş
tia şi-au dat seama că singuri, numai cu puterile 
lor, nu se pot elibera din starea în care se aflau, 
şi au înţeles că trebuie să fie ajutaţi de un Min- 
tuitor, pc care îl aşteptau de veacuri şi care fusese 
făgăduit de Dumnezeu prim'lor oameni după ce 
aceştia au săvîrşit păcatul.

b) Pedeapsa păcatului s-a dat după dreptate. 
După dreptatea lui Dumnezeu şi după dreptatea 
aşezată ca o rînduială în viaţa omenească şi în 
legătura dintre om şi întreaga fire. Căci peste tot 
este lege, este ordine.

Dumnezeu, care este dreptate, este totodată iu
bire, El a aşezat nu numai dreptatea, ci şi iubirea 
în viaţa omenească, iubirea dintre om şi om, iu

birea dintre om şi toate cele ce sínt şi viază. De 
aceea dreptatea e însufleţită de iubire şi iubirea c 
în relaţie cu dreptatea.

După dreptate s-a ajuns la pedeapsa dată pentru 
păcatul strămoşesc. După iubire Dumnezeu nu a 
părăsit pe urmaşii lui Adam, ci i-a călăuzit spre 
ziua mîntuirii. Astfel „la plinirea vremii“, Tatái 
a trimis pe Fiul Său în lume şi Fiul a binevoit să 
ia chip de om pentru mîntuirea noastră. Prin 
aceasta s-a împlinit şi dreptatea şi iubirea: drep
tatea că prin un om a intrat păcatul în lume şi 
prin jertfa unui „om“ (Durnnezeu-om) ne-arn eli
berat de osîndă; iubirea că Acela prin care ne-am 
mântuit a luat asupra sa păcatul şi osînda, adu- 
cîndu-se din iubire pe Sine jertfă pentru noi toţi.

Şi noi înţelegem acum mai bine că — întrucît 
în inima vieţii stă iubirea — în inima ei stă 
jertfa, care izvorăşte (în mod firesc) din iubire. 
Aşa e iubirea jertfelnică a părinţilor (a mamei) 
pentru copii, a copiilor pentru părinţi, a fraţilor 
unul pentru altul, a fiilor unui popor pentru pa
trie, a tuturor celor ce-şi dăruiesc viaţa pentru 
biruinţa binelui, adevărului, dreptăţii, libertăţii, 
progresului etc.

Dumnp7.pu-I atăl up- 1 'wilt Dentru că am fost 
făcuţi după „chipul“ Lui, după „chipul“ Fiului 
celui veşnic, ca nişte fii iubiţi ai Tatălui şi „fraţi“ 
ai Fiului. Dumnezeu-Fiul ne-a iubit ca pe nişte 
„fraţi“ după har ai Lui. Iubirea aceasta dumne
zeiască faţă de noi, cei ce eram păcătoşi şi nevred
nici şi sub osînda morţii, a mers pînă la jertfă.

Jertfă a fost însuşi faptul că Fiul cel unul năs
cut din Tatăl s-a întrupat, Dumnezeu fiind, a 
luat chit) de om, s-a făcut „asemenea oamenilor“, 
şi a trăit ca „fiu al omului“ între oameni. El ne-a 
descoperit pe adevăratul Dumnezeu şi ne-a luminat 
prin Evanghelia Sa. El ne-a arătat calea mîntuirii, 
nu ca un stăpîn, ci ca -băstorul cel bun şi ca 
modelul desăvîrşit, pe care să-l urmăm.

Iubirea Lui jertfelnică însă s-a arătat desăvîrşită 
în faptul că n primit patimile, răstignirea si moar
tea oentru mîntuirea noastră, pentru ca să ne eli
bereze de robia păcatului şi de osîndă, să ne îm 
pace cu Tatăl, să ne deschidă calea unei vieţi noi 
şi prin învierea Lui să ne facă părtaşi ai vieţii 
celei veşnice. „Pentru că plata păcatului este 
moartea, iar harul lui Dumnezeu este viaţa veş
nică în Iisus Hristos“ (Romani 6, 23).

Iisus (care înseamnă „mîntuitor“) este „mielul 
lui Dumnezeu, care ridică păcatele lumii“ (loan 1, 
29). El a luat asupra Sa păcatele tuturor, bles
temul, osînda, suferinţele şi moartea, a purtat ra- 
nele noastre (Isaia 53, 4—5; Ef. 1, 7; Gal. 3, 13) 
— ca să ne întoarcă iarăşi la starea cea dintîi şi 
să ne ajute să mergem mai departe, să păşim pe 
urmele Lui, adică să ajungem la asemănare cu El.

Mare este taina aceasta ! Dumnezeu se face om, 
ca pe om să-l mîntuiască, să-l îndumnezeiască; 
Dumnezeu se întrupează şi se jertfeşte ca pe om 
să-l ajute să devină „dumnezeu după har“.

De aceea se cuvine ca, închinîndu-ne Lui şi cins
tind jertfa Lui pentru mîntuirea noastră — să 
răspundem la iubirea Lui cea dumnezeiască cu 
iubire deplină, la jertfa Lui cu jertfa noastră pen
tru El, pentru semeni, pentru Patrie, pentru ome
nire.

Să ne bucurăm şi să ne veselim că iată avem 
mîntuirea în Iisus Hristos, Domnul nostru, căruia 
i se cuvine slava şi închinăciunea în vecii vecilor. 
Amin.

ţ NICOLAE
Mitropolitul Ardealului

Sărbătorirea Prea Fericitului 
Părinte Patriarh Justinian
In numărul precedent al Telegrafului Roman 

(7— 8 din 15 februarie 1971) informam cititorii 
noştri asupra faptului că, în 22 februarie 1971, 
Prea Fericitul Părinte Justinian, Patriarhul Bise
ricii Ortodoxe Române, împlineşte venerabila vîr- 
stă de şaptezeci de ani. Cu acest prilej, întreaga 
noastră Biserică, Ierarhi, preoţi şi credincioşi, a 
trimis gînd de mulţumită către Părintele Lumini
lor pentru tot darul revărsat asupra Bisericii Or
todoxe Române, în frunte cu Prea Fericirea Sa, 
cît şi asupra Patriei noastre dragi, în aceşti ani 
de înălţător avînt spre zidirea unei vieţi tot mai 
bune şi mai drepte pe străbunele noastre plaiuri.

Evenimentul a fost subliniat în chip special la 
Sf. Patriarhie din Bucureşti, cînd, în ziua arătată, 
în paraclisul Sf. Patriarhii şi în prezenţa Sf. Sinod 
al Bisericii Ortodoxe Române, Prea Fericirea Sa, 
înconjurat de un sobor de ieromonahi şi diaconi, 
a slujit Sf. Liturghie. Au mai fost de faţă P. C. 
consilieri patriarhali şi alţi oaspeţi de seamă.

La această sărbătorire a fost prezent şi Domnul 
profesor Dumitru Dogaru, Preşedintele Departa
mentului Cultelor.

După Te-Deumul de mulţumire, săvîrşit de P. S 
Antim, Episcop-vicar patriarhal, P. F. Părinte 
Patriarh Justinian a ju s t  felicitai dc toţi cei pre 
zenţi.

Totul a fost simplu şi solemn, ca personalitatea 
Prea Fericirii Sale, dăruită fără rezerve, precum 
tuturor ne este cunoscut, preamăririi lui Dumne
zeu prin slujirea semenilor, a obştei drepteredin- 
cioase, a Patriei şi poporului nostru, a binelui 
general în lume.

R.

De ce cinstim pe sfinţii Îngeri?
Alături de Sfinţii ridicaţi dintre oameni, pe care 

Sfînta noastră Biserică îi recomandă credincioşi
lor spre cinstire, pentru că ei s-au învrednicit să 
ajungă în ceruri prieteni şi casnici ai lui Dumne
zeu, pentru că viaţa lor e un exemplu vrednic 
de urmat pentru toţi creştinii şi pentru că ei, prin 
rugăciunile lor, mijlocesc către Dumnezeu pentru 
noi, ea ne recomandă de asemenea să cinstim şi 
pc sfinţii îngeri. însăşi Biserica, în cultul ei public, 
îndeamnă pe credincioşi să ceară de la Dumnezeu: 
„înger de pace, credincios, îndreptător, păzitor 
sufletelor şi trupurilor noastre . .  .“

Motivele sau temeiurile pentru care Sfînta Bise
rică a orînduit cinstirea îngerilor, sínt numeroase, 
în cele ce urmează, vom arăta pe cele mai în
semnate dintre acestea.

1. îngerii sínt fiinţe spirituale nevăzute şi ne
muritoare, create de Dumnezeu înaintea omului şi 
superioare acestuia, avînd menirea de a-1 lăuda pe 
Dumnezeu şi a-i sluji Lui (Ps. 148, 2; Isaia 6, 3; 
Apoc. 4, 8; 7, 11; Ps. 103, 4; Evrei 1, 7 etc.). Sf. 
loan Damaschin spune că îngerii au un singur 
lucru de făcut: Să laude pe Dumnezeu şi să slu
jească voinţei Lui.

Despre lauda pe care îngerii o dau lui Dumne
zeu, ca şi despre slujba lor cerească pe care o 
aduc Stăpînului tuturor, vorbesc numeroşi Sfinţi 
Părinţi. Astfel, Sf. Dionisie Pseudo-Areopagitul, 
Sf. Gherman şi Sf. Simeon al Tesalonicului ne spun 
că, asemenea nouă oamenilor, care îi aducem lui 
Dumnezeu, în Sf. Liturghie, o slujbă pămîntească, 
cetele îngereşti aduc în ceruri Stăpînului tuturor 
o Liturghie cerească. La această Liturghie cerească 
a îngerilor se referă şi cuvintele din Sfintele Li- 

(Continuare în pag. 2)
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De ce cinstim pe sfinţii îngeri ?
(Urmare ddn pag. 1)

turghii ale Sf. loan Gură de Aur şi Vasile ccl 
Mare, din cuprinsul rugăciunii intrării celei mici: 
„Stăpîne, Doamne, Dumnezeul nostru, cel ce ai 
aşezat în ceruri cetele şi oştile îngerilor şi ale 
arhanghelilor spre slujba slavei Tale . . . “, de ase
menea şi cuvintele din rugăciunea euharistică de la 
aceleaşi Sfinte Liturghii, rostite de preot în timp 
ce la strană se cîntă imnul îngeresc: „Sfînt, Sfînt, 
Sfînt e Domnul Savaot . . „Cu aceste fericite 
Puteri, şi noi, iubitorule de oameni, strigăm şi 
grăim..

2. Precum rezultă din mai multe locuri din Sf. 
Scriptură, îngerii sínt păzitori, îndrumători şi slu
jitori ai oamenilor (Fac. 32, 1; Num. 22, 32—35; 
Dan. 6, 23; F. Ap. 5, 19; 12, 11 ş.a.), precum şi 
mijlocitori către Dumnezeu pentru noi (Apoc. 5, 
2; 8, 3). Numeroşi Sfinţi Părinţi şi învăţători bi
sericeşti (ca: Sf. Vasile cel Mare, Sf. loan Gură 
de Aur, Origen etc.) afirmă că fiecare creştin pri
meşte la botez un înger păzitor, ceea ce în mod 
indirect reiese şi din cuvintele Sf. Scripturi (Matei 
18, 10; F. Ap. 12, 15). De asemenea, îngeri păzi
tori şi ocrotitori au şi popoarele şi statele (Dan. 
4, 10—14). Din acest motiv, Sfînta Biserică a în
tocmit rugăciuni speciale pentru îngeri şi îndeosebi 
către îngerul păzitor.

3. După răzvrătirea cetei lui Lucifer şi trans
formarea acestora de către Dumnezeu în îngeri 
ai întunericului (diavoli), Sf. Tradiţie ne spune 
că, la soborul îngeresc care s-a ţinut îndată după 
aceasta, Sf. Arhanghel Mihail a luat cuvîntul îna
intea tuturor îngerilor şi a zis: „Să luăm aminte, 
ca să nu mai cadă cineva dintre noi, asemenea 
acelora“. De aici înainte, îngerii au progresat în 
desăvîrşire, încît au ajuns, prin har, la un ase
menea grad de perfecţiune, încît ei nu mai pot 
păcătui. Datorită stării lor desăvîrşite, îngerii se 
află în cea mai perfectă comuniune (unire) morală 
cu Dumnezeu, în aşa fel încît ei pururea văd faţa 
lui Dumnezeu (Matei 18, 10).

îngerii sínt organe ale descoperirilor lui Dum
nezeu, trimişi şi vestitori către oameni, aducînd 
la cunoştinţa acestora tot ceea ce Dumnezeu a 
socotit necesar să le descopere în legătură cu opera 
mîntuirii neamului omenesc. Astfel, printr-un în
ger i s-a făcut prorocului Daniil descoperirea despre 
timpul exact al venirii Mîntuitorului Iisus Hristos 
(Dan. 9, 23—27), printr-un înger s-a descoperit 
prorocului Zaharia rezidirea Ierusalimului şi che
marea neamurilor la mîntuire (Zah. 2, 14—15), 
prin îngerul Gavriil a primit preotul Zaharia 
vestea că va avea un fiu care va pregăti calea 
Domnului (Luca 1, 17), prin acelaşi înger a pri
mit Sf. Fecioară Maria vestea cea bună că va 
naşte pe Mîntuitorul lumii (Luca 1, 30—35), prin
tr-un înger a primit Sf. Iosif, logodnicul Măriei, 
vestea că pruncul care s-a zămislit în ea este de 
la Duhul Sfînt (Matei 1, 20), prin înger au primit 
femeile mironosiţe vestea că Domnul Hristos a 
înviat din morţi (Matei 28, 5—7), prin îngeri au 
primit Sfinţii Apostoli, la înălţarea^ Domnului, 
vestea că „acest Iisus pe care l-aţi văzut înălţîn- 
du-se“, va veni pe pămînt a doua oară (F. Ap. 
1, 11), prin înger a fost trimis diaconul Filip din 
Samaria, pe calea ce duce de la Ierusalim la Gaza, 
spre a boteza pe famenul etiopian (F. Ap. 8, 26, 
urm.) etc.

4. Datoria cinstirii îngerilor, alături de cea a 
Sfinţilor, rezultă şi din mărturiile unora dintre 
Sfinţi Părinţi (Sf. Chirii al Ierusalimului, Sf. loan 
Gură de Aur, Sf. Firmilian al Capadochiei, Sf. 
Grigorie cel Mare şi alţii) cu privire la unirea în
gerilor cu oamenii în acelaşi unic truj) al Bisericii, 
al cărui cap este Hristos. Căci daca Mîntuitorul 
nu s-a întrupat pentru îngeri, ci pentru oameni 
(cf. Evrei 2, 16), El a luat trup omenesc pentru 
a aduce şi a aşeza pe oameni laolaltă cu îngerii, 
împăcînd cu Sine pe cele cereşti şi pe cele pămîn- 
teşti, prin sîngele crucii Sale (Col. L 20). Căci 
după ce armonia lumii a fost tulburată, anume in 
cer prin căderea îngerilor, iar pe pămînt prin 
păcatul lui Adam, Fiul lui Dumnezeu a luat trup 
omenesc pentru a împăca şi a uni cele ce au fost 
dezbinate prin păcat. Precum spune Sf. loan Gură 
de Aur, Mîntuitorul Hristos recapitulează şi re
zumă în Sine întregul univers, lumea spirituala şi 
lumea materială, care suspină împreună cu omul 
şi aşteaptă izbăvirea (Romani 8, 22—23).

Ţinînd seama de toate acestea, Sfînta Biserică, 
încă din vremuri străvechi, a aşezat cultul înge
rilor alături de cel al Sfinţilor. De aceea a orîn- 
duit, încă din veacul al IV-lea, prăznuirea,^ la 
data de 8 noiembrie, a Soborului sau Adunării 
Sfinţilor Arhangheli Mihail şi Gavril şi a tuturor 
puterilor cereşti celor fără de trupuri. Tot întru 
cinstea şi pomenirea Sfinţilor îngeri, Sf. Biserică 
a consfinţit ziua de luni din fiecare săptămînă, la 
slujbele dumnezeieşti din această zi lăudîndu-se şi

Mitropolitul Grigorie Dascălul
La sfirşitul epocii fanariote scaunul Ungrovla- 

hiei a fost ocupat ue mitropolitul Dionisie Lupu 
(1819—21), fost mult timp stareţ al mănăstirii 
Dcalu şi Tismana, avînd şi rangul de episcop ti
tular al scaunului Sevastiei. Ca mitropolit a fost 
cald sprijinitor al şcolii lui Gheorghe Lazăr de la 
mănăstirea Sf. Sava din Bucureşti.

în 1821 s-a retras din scaun.
Din această pricină, Grigorie Ghica, primul 

domn pămîntean, după 1821, a poruncit divanu
lui domnesc, la 4 ianuarie 1823, să purceadă la 
alegerea unui nou mitropolit.

i\oul mitropolii era născut in Bucureşti, in anul 1765, 
fiind numit din botez Gheorghe. A urmat cursurile vestitei 
şcoli de la bf. hava, care duiau pe atunci 12 ani. Aici a 
învăţat temeinic limbile elină şi latină, româna, teo.ogia şi 
altele. în timpul studiilor a făcut cunoştinţă cu doi călugări 
nemţeni, Gherontie şi Dorotei, trimişi aici de stareţul Paisie 
Ytlicicovschi „spre învăţătura limbii elineşti“. în tovărăşia 
celor doi ucenici paisieni a părăsit şcoala de la Sf. Sava, 
plecând la manastirea Neamţ, in jurul anului 1790. La 
Neamţ îînărul Gheorgie a fost tuns în monahism de însuşi 
stareţul Paisie, schimbîndu-i-se numele, potrivit pravilei călu
găreşti, în Grigorie, fiind dat în ascultarea duhovnicească 
a prietenului său Gherontie. Iar cînd a venit un arhiereu 
la mănăstire a fost hirotonit ierodiacon.

Cei doi călugări, Gherontie şi Grigorie, au început de 
îndată să tălmăcească felurite cărţi de învăţătură din limba 
gieacă în limba română. în curînd mitropolitul Dositei Filitti 
a cerut stareţului mănăstirii Neamţ să-i trimită „doi părinţi 
piocopsiţi la tîlcuirea sfintelor cărţi după elinie“. Au fo«i 
trimişi cei doi prieteni, care au izbutit să şi tipărească la 
Bucureşti două din tilcuirile lor şi anume: Carte folositoare 
dc suflet, în 1799 şi Chiriacodromionul învăţatului mitro
polit grec Nichifor Teotochi, în 1801. Paralel cu osteneala 
traducerilor, ierodiaconul Grigorie a fost însărcinat de mitro
politul Dositei şi cu grija bibliotecii Mitropoliei din Bucureşti.

în 1802 cei doi călugări cărturari se aflau din nou la 
metania lor de la Neamţ. în anul următor, scaunul mitro
politan al Moldovei a fost ocupat' de Veniamin Costachi. 
Atesta a îndrumat pe cei doi prieteni să tălmăcească alte 
lucrări, pe care să le tipărească in tipografia Mitropoliei 
de la Iaşi. Aşa au văzut lumina tiparului lucrările: Între
bări şi răspunsuri oarecare bogosloveşti ale Sfîntului Atanasie 
(1803), Tilcuire la cele palm Evanghelii a lui Teofilact al 
Bulgariei (1805). Descoperire cu amăruntul a pravoslavnicei 
credinţe (Dogmatica) a Sf. loan Damaschin (1806), toate trei 
cu prefeţe semnate de cei doi tîlcuitori. Probabil aceste cărţi 
vor fi fost folosite ca manuale didactice în seminarul înfiin
ţat de mitropolitul Veniamin la Socola, în 1803.

După acestea, Grigorie a venit la Bucureşti, unde, prin 
ocrotirea episcopului Iosif al Argeşului, s-a aşezat la mănăs
tirea Ant:m. De aici s a retras la mănăstirea Căldăruşani, 
trăind în rugăciune şi tălmăcind cărţi folositoare de suflet. 
Din îndemnul mitropolitului Dionisie Lupu a tradus şi tipă
rit la Bucureşti Cele şase cuvinte despre preoţie ale Sf. loan 
Gură de Aur (1820) şi Cuvîntul despre preoţie al Sf. Gri
gorie de Nazianz (1821).

în liniştea mănăstirii Căldăruşani şi în mijlo
cul trudei sale cărturăreşti l-a surprins alegerea de 
mitropolit al Ungrovlahiei.

Deşi o viaţă întreagă se ocupase numai cu ru
găciunea şi tîlcuirea cărţilor, mitropolitul Gri
gorie s-a dovedit a fi un ierarh destoinic întru 
purtarea cîrjii vlădiceşti, înfăptuind o seamă de 
lucruri vrednice de laudă şi de pomenire.

Astfel în primii ani de arhipăstorire a comple
tat scaunele vacante ale celor trei eparhii sufra- 
gane cu vlădici de neam român. (Grigorie la Ar
geş, Neofit la Rîmnic şi Chesarie la Buzău). A 
plătit o mare parte din datoriile Mitropoliei, lă
sate de înaintaşii săi în scaun. A purtat o grijă 
deosebită pftoţilor.

A acordat aceeaşi atenţie şi şcolilor, în cali
tatea sa de prim-efor al şcolilor din Ţara Ro
mânească. S-a ocupat de trimiterea de bursieri la 
studii în străinătate. Tot el a stăruit pentru în
fiinţarea de seminarii teologice în fiecare eparhie, 
cu cheltuiala acestora.

Mitropolitul Grigorie a căutat să pună rîndu- 
ială şi în viaţa mănăstirilor închinate la Locurile 
Sfinte din Răsărit, care ajunseseră în paragină 
şi pline de datorii. Cu aprobarea domnului, în 
1823 a numit numai stareţi români, a întocmit 
catagrafii de averile mănăstirilor, le-a rînduit 
case de venituri şi a oprit în parte trimiterea de 
bani la Locurile Sfinte pînă ce se vor plăti dato
riile acelor mănăstiri. Fără îndoială că dacă s-ar 
fi putut înfăptui aceste gînduri bune ale mitro
politului, starea mănăstirilor din Muntenia ar fi 
fost cu totul alta.

în tot acest timp mitropolitul Grigorie a con
tinuat cu acea rîvnă şi activitate de traducă
tor. Rînd pe rînd au apărut la Bucureşti lucră
rile: Dovedire împotriva eresului armenilor (1824). 
Două cuvinte ale Sfîntului Casian Rdmleanul
(1825), Cuvinte ale Sfinţilor Vasile cel Mare ţi 
Grigorie cuvîntătorul de Dumnezeu (1826), Cu
vinte . . . ale Sfîntului loan Gură de Aur (1827),

pieamărindu-se, prin tropare, condace, canoane şi 
alte cîntări şi rugăciuni, cei ce ei înşişi laudă şi 
preamăresc necontenit pe Stăpînul şi Părintele 
tuturor. Şi nu trebuie să uităm că, prin lauda şi 
preamărirea pe care noi o dăm îngerilor şi celor
lalţi Sfinţi, preamărim de fapt pe Dumnezeu, după 
cuvintele Psalmistului: „Lăudaţi pe Dumnezeu în
tru Sfinţii săi“ (Ps. 150, 1). I Ză rean

Zece cuvinte pentru dumnezeiasca pronie a lui 
Teodorei al Cirului (1827), Patericul (1828). în  
1827 a tipărit o învăţătură pre scurt pentru 
nunţi, cu explicarea gradelor de rudenie, foarte 
necesară preoţilor.

în 1832—33 a dat la lumină: Douăzeci ţi 
două de cuvinte pentru purcederea Sfîntului Duh 
a lui Iosif Vrienie, Epistole de obţte ale patriar
hului Fotie al Constantinopolului, împărţirea de 
grîu şi Puţul, amîndouă de Sf. loan Gură de Aur. 
Deşi s-au tipărit cu mari cheltuieli, aceste cărţi 
au fost împărţite „în dar“.

în privinţa mănăstirilor a rînduit ca prisosul 
veniturilor să se strîngă în casa facerilor de bine 
şi in folosul şcolilor. A hotărît apoi să se des
chidă un seminar în fiecare eparhie. A început 
acum reparaţia catedralei mitropolitane, pe care 
n-a putut-o însă isprăvi. A continuat şi activi
tatea cărturărească, punînd sub tipar primul vo
lum din Vieţile sfinţilor, în tipografia înfiinţată 
de el la mănăstirea Căldăruşani, dar pe care n-a 
mai apucat să-l vadă tipărit. Bătrîn şi obosit de 
truda cărturărească şi a multelor necazuri pe care 
le-a avut de îndurat, între care un surghiun, mi
tropolitul Grigorie a închis ochii pentru totdeauna 
in ziua de 22 iunie 1834. A fost îngropat lingă 
fereastra Proscomidiei catedralei mitropolitane 
din Bucureşti, iar după şapte ani, oasele i-au fost 
aduse la mănăstirea Căldăruşani şi aşezate în 
gropniţa mănăstirii. Aşa şi-a sfîrşit viaţa acest 
smerit şi învăţat mitropolit al Ţării Româneşti. 
Ca şi contemporanul său Veniamin Costachi, a 
adus şi el un aport de seamă la răspîndirea lucră
rilor Sf. Părinţi în româneşte, a purtat aceeaşi 
grijă de şcoli şi de preoţime, a avut aceeaşi dra
goste faţă de păstoriţi, a luptat cu aceeaşi rîvnă 
împotriva amestecului grecesc în treburile Bise
ricii româneşti. Pentru lupta lor dîrză dusă pen
tru Biserica şp neamul lor, amîndoi au fost ne
voiţi să-şi părăsească scaunul.

în urma morţii mitropolitului Grigorie, condu
cerea Mitropoliei a fost încredinţată celor trei 
episcopi: Neofit al Rîmnicului, Chesarie al Bu
zăului şi Ilarion al Argeşului. Neofit condusese 
treburile Mitropoliei şi în timpul surghiunului 
lui Grigorie. El a fost ales apoi mitropolit în 
1840, păstorind pînă în 1849. Sub el s-a înfiin
ţat seminarul din Bucureşti, în 1836, numit mai 
tîrziu Seminarul Central, iar în anul următor Se
minarul din Rîmnicul Vîlcea. Chesarie a fost 
unul din cei mai de seamă episcopi ai Buzăului 
(1825—46). El a deschis Seminarul din Buzău, a 
înfiinţat o şcoală de zugravi-iconari, o şcoală de 
muzică bisericească, amîndouă în Buzău, a reîn
fiinţat vechea tiparniţă a Episcopiei, în 1835, ti
părind ca la 50 de cărţi, de slujbă, de învăţă
tură, sau de literatură, s-a îngrijit de ridicarea 
sau refacerea multor biserici şi mănăstiri din e- 
parhie, începînd cu catedrala sa episcopală. Sub 
conducerea profesorilor Gavriil Munteanu, direc
torul Seminarului, şi Dionisie Romano, a apărut 
la. Buzău prima foaie bisericească din ţara noas
tră, Vestitorul bisericesc (1839—40).

Episcopul Ilarion al Argeţului (1820—45) a fost 
un ierarh de o aleasă pregătire cărturărească, spri
jinitor al răscoalei lui Tudor Vladimirescu din 
1821. Sub el s-a deschis Seminarul din Curtea de 
Argeş, în 1836.

Deci, în ciuda vitregiilor prin care au trecut 
ţările noastre după 1821, activitatea cărtură
rească a continuat în toată această vreme dato
rită în primul rînd marelui cărturar Grigorie 
Dascălul. Prin înfiinţarea celor patru seminarii 
s-a făcut un însemnat pas înainte în ce priveşte 
pregătirea viitorilor preoţi din Ţara Românească.

Mircea Păcurariu

Maică Sfîntă Preacurată
Maică Sfînta Preacurată,
Pururi binecuvîntată 
Prin iubitu-ţi Fiu Iisus 
— Soare fără de apus —

Celor nebăgaţi în seamă,
Tu le eşti soră ţi mamă.
Apăsaţilor de soartă 
Mila ta grijă le poartă.

Cei lipsiţi de bucurie 
Află, în tine, Marie,
Minunată mîngîiere 
în necazuri ţi-n durere !
Zi de zi, Sfîntă Fecioară,
Darul tău ne înconjoară,
Solitoare ne-nfruntată 
Pururi binecuvîntată!

Pr. N. Lungu 
Suciu de Sus-Maramureş
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Din realizările ultimului cincinal G A L A  G A L A C T I O N
— 10 ani de la moartea sa —întregul nostru popor a luat cunoştinţă cu sen

timente de satisfacţie şi bucurie de realizările con
semnate în Comunicatul cu privire la îndeplini
rea planului de dezvoltare economico-socială a 
Patriei noastre — Republica Socialistă România 
— în perioada anilor 1966—1970.

Sensul şi valoarea cifrelor statistice de la sfîr- 
şitul unui nou cincinal sínt dătătoare de ton în 
ceea ce priveşte ilustrarea marilor virtuţi crea
toare ale poporului nostru, căci prin hărnicia, ab
negaţia şi entuziasmul întregului nostru popor, 
harta ţării a fost îmbogăţită cu multiple şi gran
dioase obiective noi, în toate ramurile economiei 
naţionale, deschizînd noi perspective moderniză
rii, civilizaţiei şi progresului social. Prin propor
ţia şi amploarea realizărilor obţinute, cincinalul 
anilor 1966— 1970 a fost apreciat ca fiind „etapa 
cea mai rodnică, cea mai fecundă din istoria de 
mai bine de un pătrar de veac a edificării socia
lismului în ţara noastră“.

Parcurgînd cifrele Comunicatului, constatăm că 
s-au îndeplinit şi depăşit obiectivele propuse cu 
cinci ani în urmă. Să ne oprim numai asupra cî- 
torva date:

în  perioada anilor 1966—1970, investiţiile din 
fondurile centralizate ale Statului au totalizat
289,7 miliarde lei, încît s-au depăşit în acest cin
cinal investiţiile celor zece ani precedenţi.

Prin efortul susţinut al tuturor oamenilor mun
cii, s-au atins noi performanţe creatoare: în nu
mai 22 zile din 1970 s-a realizat o producţie în 
ansamblul economiei naţionale echivalentă cu ccd 
a anului 1938.

Ca factor fundamental şi determinant pentru 
întreg progresul societăţii româneşti, se impun 
succesele obţinute în dezvoltarea dinamică a in
dustriei. Astfel în 1970 producţia globală indus
trială a fost cu 75 la sută mai mare ca în 1965 
Alături de ramurile principale ale industriei, ca: 
metalurgia, construcţia de maşini, chimia, energia 
electrică, o dezvoltare accelerată a cunoscut în 
ultimii ani industria electronică şi electrotehnica, 
mecanica fină şi optica, sectorul maşini unelte şi 
petrochimia.

Pentru continua îmbunătăţire a condiţiilor de 
-viaţă ale oamenilor muncii, o creştere însemnată 
a avut loc în ramurile producătoare de bunuri 
de consum atît alimentare, cît şi industriale. în 
1970 industria uşoară a realizat cu 73 la sută 
mai mult faţă de 1965. Consumul acestor bunuri 
de către populaţie s-a mărit în chip substanţial, 
ca un rezultat al creşterii numărului salariaţilor 
şi a fondului de salarii. în  cei cinci ani s-au 
creat 800 de mii de noi locuri de muncă, numă
rul salariaţilor ajungînd în 1970 la 5,1 milioane, 
■iar venitul provenit din salarii a crescut în 1970 
cu 31,5 miliarde lei mai mult decît în 1965, echi- 
■valînd cu o creştere de 50 la sută. Tot în acest 
scop s-au mărit cu peste 30 la sută pensiile, au 
sporit indemnizaţiile pentru naştere şi alocaţiile 
pentru copii.

O amploare deosebită a cunoscut construcţia 
-de locuinţe. în  anii cincinalului, au fost construite 
ia oraşe şi sate aproape 660.000 de locuinţe (din
tre care 344.000 din fondurile Statului), mutîn- 
du-se în case noi 2 milioane de cetăţeni.

Ca o ramură de bază care, împreună cu indus
tria, asigură progresul economiei naţionale, agri
cultura a cunoscut în cincinalul trecut un proces 
de continuă dezvoltare şi modernizare. S-au in
vestit de stat 37 miliarde de lei pentru sporirea 
producţiei agricole, care a înregistrat o creştere 
de 24 la sută faţă de perioada 1961—1965.

întregul proces de învăţământ s-a desfăşurat 
în condiţiile cele mai prielnice pentru a ridica 
competenţa, calificarea şi pregătirea profesională 
şi intelectuală a tinerelor generaţii, cît şi a tu
turor celor ce sínt în cîmpul muncii.

Făcînd o privire retrospectivă asupra tuturor 
înfăptuirilor măreţe care s-au înregistrat în anii 
ultimului cincinal în toate domeniile de activitate, 
ne putem da seama că ele constituie o bază trai
nică de lansare spre noi obiective şi succese, care 
îşi vor spune cuvîntul în noul cincinal, elaborat 
pe temeiuri realiste cu adeziunea întregului popor.

Toate marile realizări ale Patriei noastre care 
s-au consemnat pînă acum şi care vor urma ne
încetat, prin hărnicia şi priceperea oamenilor 
muncii, în frunte cu înţeleaptă conducere a Pa
triei noastre, sínt izvorîte din conştiinţa identi
tăţii totale dintre directivele mari ale conducerii 
de Stat şi aspiraţiile măreţe ale întregului nostru 
popor. Ele vor ridica ţara noastră pe noi culmi 
de progres multilateral, de civilizaţie şi cultură, 
contribuind la fericirea şi bunăstarea materială şi 
spirituală a tuturor cetăţenilor patriei noastre — 
una, liberă şi independentă, Republica Socialistă 
Remania.

F. C ostea

Era în primul sau al doilea an al deceniului 
şase din veacul nostru, cînd părintele Gala Ga- 
laction a rostit în faţa studenţilor teologi de la 
Institutul sibian o avîntată cuvîntare, cu mult 
frămîntata sa tema: Convertirea Sf. Apostol 
Pavel.

Au trecut două decenii de atunci şi, în 8 martie 
1971, un deceniu de la chemarea sa la Domnul şi 
cu toate acestea chipul său de venerabil patriarh 
stăruie mereu în privirile noastre sufleteşti.

Dar, cu acest prilej comemorativ, înaintea noas
tră ne apare cu deosebire statura cuceritoare a 
scriitorului Gala Galaction, care şi-a înmulţit cu 
adevărat talantul, punîndu-şi pana sa înaripată 
în slujba unor idei, care să înalţe şi să înnobileze 
făptura omenească. Căci — aşa cum potrivit 
arăta Prea Fericitul Părinte Patriarh Justinian, 
în urmă cu şaptesprezece ani — „întreaga sa operă 
literară este o minunată predică, o neîncetată pro- 
povăduire a biruinţei binelui şi virtuţii asupra 
răului şi ispitei“.

Acest lucru se explică şi prin aceea că opera 
lui G. Galaction izvorăşte din poveştile mamei 
sale, fiică de preot, ale „mamei Floarea, bătrîna 
casei“ părinteşti, ale vizitiului Ion Caraiman, din 
„clopoţeii de catifea sură a dediţeilor din lunca 
Vezii“, din părţile Roşiorilor de Vede, unde a co
pilărit — elemente evocate în „Papucii lui Mah
mud“, „Lingă apa Vodislavei“, „La Vulturi“, 
„Bisericuţa din Răzoare“, etc. — din poveştile 
tatălui său, care stau la baza nuvelelor: „Moara lu: 
Căliman“, „Andrei Hoţul“, „în pădurea Cotoşma- 
nei“ etc. Cu un cuvînt, după cum însuşi mărturi
seşte cu un anumit prilej, „am voit pururea să aduc 
la altarul Domnului tot ce am putut să culeg din 
giădina mea“, iar această grădină, precum am vă
zut, era în primul rînd luminoasa zestre spirituală 
a poporului nostru, erau plaiurile minunate ale ţă
rii pe care şi-a alintat copilăria şi pe care le-a 
colindat în virtutea slujbei bisericeşti pe care o 
avea, un fel de inspector bisericesc, slujbă care, 
precum însuşi spunea, „mă îndatora să străbat 
ţara în lung şi-n lat, să mă reîntîlnesc cu holdele 
din copilărie, să urc plaiurile Mehedinţului, să 
înnoptez lingă Olt, lingă Jiu şi lingă Dunăre, să 
răzbat pădurile Argeşului şi ale Vîlcii“, erau stu
diile teologice asupra cărora a zăbovit neîntrerupt 
10 ani de zile (1900—1910) şi în primul rînd 
înţelepciunea Sf. Scripturi, pe care a tradus-o de 
la o margine la alta şi care constituie opera sa 
capitală. „Traducerea Sf. Scripturi este una din 
cele mai evidente minuni pe care providenţa m-a 
învrednicit să le văd în viaţa mea“, mărturi
seşte Gala Galaction în anii săi de adinei cărunteţe.

Dar ceea ce ne apare mai măreţ, mai împlinit, 
întru totul demn de urmat pentru noi, ca fii ai 
Bisericii noastre, este preotul Gala Galaction, 
care, după ani de zbucium, a îmbrăţişat taina 
preoţiei cu ardoare sfîntă, pe care a şi trăit-o 
aievea, căci, între altele, casa lui era deschisă 
tuturor oropsiţilor vieţii. „Părintele academician 
Gala Galaction — spunea cu ani în urmă tot
P. F. Părinte Patriarh Justinian — a fost şi este, 
înainte de orice, un vrednic preot ortodox, un 
pilduitor şi strălucit slujitor al altarului dreptei 
credinţe străbune“. Aceste spuse sínt întărite şi 
de concepţia despre preoţie a lui G. Galaction, 
încrestată în slove ca acestea:

„Aşa se cuvine să fie preotul: cel mai înţelept, 
cel mai paşnic, cel mai duhovnicesc şi cel mai 
sfînt om“ dintr-o parohie. Sau: „Iisus Hristos 
nu primeşte ucenicie în rate, sau cu intermitenţă, 
sau cu tranzacţii diplomatice“. Ori: „Nu se 
poate, în lumea aceasta, nepotrivire mai dure
roasă şi mai chinuitoare decît să te apuci să în
veţi, sau să predici, sau să înfăţişezi în faţa oa
menilor dogma creştină, sfinţenia şi Biserica, a- 
tunci cînd, în taina conştiinţei tale, eşti asediat 
de furia patimilor şi robit de dragostea celor 
pămînteşti“. De asemenea, ca să convingi pe cre
dincioşii tăi „că Iisus Hristos este Calea, Ade
vărul şi Viaţa, tu însuţi, păstorule şi învăţăto- 
rule, trebuie să te afli, zi cu zi, pe calea lui 
Hristos, iluminat de adevărul lui Hristos şi tră
ind cu febrilitate viaţa cea întru Hristos". A- 
ceasta cu atît mai mult cu cît „un preot care se 
afieroseşte pe sine sfintei sale slujbe şi împlineşte, 
cu frica lui Dumnezeu, toate cite i se cer, este cel 
mai bun fiu al patriei“.

Din scrisul bisericesc al lui Gala Galaction 
desprindem însă şi alte ziditoare şi mereu demne 
de luat în seamă învăţături. Aşa, de pildă, refe- 
rindu-se la cuvintele Mîntuitorului: „Anevoie va 
intra bogatul în împărăţia cerurilor“ (Matei 19, 
23), el spune: „Tot miezul chestiunii este acesta: 
cu ce suflet şi cu ce mîini administrezi tu bogă

ţia ta? Dacă din această bogăţie tu ajungi să-ţi 
faci un tiran care te ţine strîns, îţi goleşte inima 
de dragostea faţă de aproapele şi te îndeamnă 
să zăvorăşti cu o sută de lacăte avutul tău, atunci 
tu ai ajuns un închinător la idoli“.

După cum ştim, învierea Domnului este ade
vărul de temelie al învăţăturii Bisericii noastre, 
căci „învierea Domnului cea de a treia zi lămu
reşte, consolidează şi garantează opera Lui acum 
şi de-a pururi. Oricît de înaltă este învăţătura 
Sf. Evanghelii, Apostolii ei n-ar fi putut să bi
ruiască lumea, dacă n-ar fi fost încredinţaţi pînă 
la tăierea capului, că învăţătorul lor a biruit 
moartea şi li s-a arătat ca în zilele de mai îna
inte de Golgota“.

învăţătura Bisericii noastre are un sens sau 
un înţeles practic, precis şi categoric, căci ea „ne 
cere şi ne porunceşte, pentru dragostea lui Iisus 
Hristos, să fim unii cu alţii fraţi buni, adică în
găduitori, răbdători, miloşi şi cu deosebită cu
viinţă în raporturile dintre noi“.

A nu se uita niciodată şi aceea, că „un bun 
creştin trebuie să fie un bun cetăţean“.

Comemorînd 10 ani de la trecerea pe tărîmui 
veşniciei a preotului, teologului şi scriitorului de 
bun nume, Gala Galaction, se cuvine deci ca 
pieoţi şi credincioşi deopotrivă să-i aducem, drept 
cea mai aleasă cinstire a amintirii sale, străduinţa 
noastră spre o cît mai frumoasă viaţă creştinească 
şi cetăţenească, dragostea nestrămutată faţă de 
Legea străbună şi Patria noastră minunată, aşa 
cum atît de potrivit ne povăţuieşte el şi în puţi
nele gînduri încrestate mai sus.

Gh. Papuc

Mamă, cuvint scump nouă
Cuvîntul mamă este unul din cele mai sfinte 

şi mai scumpe pentru noi, pe care data de 8 
martie, „Ziua internaţională a femeii“, ni-l scoate 
parcă mai mult în lumină.

Cînd zici mamă parcă zici viaţă, parcă zici 
soare, parcă zici pîine. De ce? Pentru că în cu
vîntul mamă se îngemănează şi viaţa şi soarele 
şi pîinea. Mama este un monument de marmură 
caldă, li  fac potretul mai mult din gînduri şi sen
timente. Fruntea rotundă, albă ca sub lună, dru
mul sprîncenelor, înalt arcuit, cu faţa luminată 
de vis şi de credinţă. Luceferii privirii seînteind 
de bunătate şi înţelepciune. Mama autoritară, 
dreaptă şi totodată plină de duioşie şi de dra
goste, de o exemplară modestie.

Cea mai perfectă icoană a mamei este Maica 
Domnului, care este mama ideală şi femeia de 
model pentru toate femeile şi mamele. Aleasă 
este ca revărsatul zorilor, pentru că a gonit 
noaptea şi toată întunecimea păcatului şi a adus 
în lume ziua cea purtătoare de viaţă. Este o fîn- 
tînă pecetluită, din care a curs izvorul vieţii, 
Hristos. Femeia se va mîntui prin naştere de fii 
(1 Timotei cap. 2, v. 15). Rostul femeii în lume, 
idealul ei cel mai înalt e să fie mamă. Maica 
Domnului este femeia şi mama sfîntă. Mama a 
fost ultima dispoziţie testamentară a Mîntuitoru- 
lui pe cruce. Prin ea s-a inaugurat în creştinism 
cinstirea specială a mamei.

Copilul trăieşte din viaţa mamei, vede cu ochii 
mamei, vorbeşte cu limba mamei, simte cu inima 
mamei. De aceea rolul ei în creşterea copiilor 
nu-l poate înlocui nici un pedagog.

Napoleon Bonaparte spunea despre mama sa, 
Maria-Letiţia Ramolina, că „tot ceea ce sínt, tot 
ceea ce am fost, o datorez deprinderilor de 
muncă pe care mi le-am format încă din copi
lărie şi excelentelor principii pe care mi le-a in
suflat extraordinara mea mamă“.

Marele medic Andrea Majocchi scrie în cartea 
sa întitulată, „Viaţa de chirurg“: — „Mă revăd 
copil ghemuit în poala mamei, cînd o întrebam: 
„Mămico, pentru ce am venit pe lume?“. Şi îmi 
pare că aud sfintele ei cuvinte: „Am venit pen
tru a cunoaşte, a iubi şi a sluji lui Dumnezeu 
şi oamenilor ca să ne bucurăm de fericire“.

în istoria Patriei excelează chipul mamei lui 
Ştefan cel Mare, care interzice viteazului dom
nitor să intre în cetate în urma unei bătălii pier
dute. Mama îi spune: „De eşti tu Ştefan, mergi 
şi strîngeţi oastea, pentru ţară mori şi-ţi va fi 
mormîntul încoronat cit flori“. Ştefan la vorbele 
mamei strînge oaste şi infringe pe duşman.

(Continuare în pag. 4)



Pag. 4 TELEGRAFUL ROMÂN Nr. 9— 10

DECALOGUL

Porunca a doua
„Să nu-ţi faci chip cioplit, nici asemănare vre

unui lucru din cer, de pe pămînt sau din cite sínt 
în apă şi sub pămînt, nici să te închini lor şi să 
nu le slujeşti“ — este a doua poruncă din Deca
log.

Arătam că la darea Legii toate popoarele lumii 
erau politeiste (credeau în mai mulţi dumnezei) şi 
fiecare zeu îşi avea chipul său cioplit în marmură 
sau turnat în aur, în argint ori în aramă şi înzor
zonat cu fel de fel de pietre scumpe. Cultul, în
chinarea lor, era împreunat cu multe jertfe de ani
male, chiar de oameni, cu băuturi ameţitoare şi 
cu dansuri diferite.

Fireşite, în mijlocul unei asemenea lumi, nici 
poporul evreesc nu se putea apăra şi nu era scutit 
de idolatrie (închinare la idoli). Pe vremea lui 
Moise au făcut viţelul de aur. Pe vremea prooro
cului Ilie s-au închinat Astarteei (zeiţă siriană) şi 
lui Moloh (zeu fenician), căruia mamele îşi jert
feau copiii de vii. în felul acesta şi prin aceasta 
şi-au uitat misiunea pentru care Dumnezeu i-a ales 
dintre toate popoarele. Le trebuia o poruncă aspră 
care să-i ferească de astfel de grave rătăciri.

Dar pe lingă porunca a doua, Dumnezeu le-a 
trimis sute de ani în şir mulţime de prooroci care 
să-i trezească, să le aducă aminte de chemarea ce 
li s-a dat la poalele muntelui Sinai. Regele  ̂proo
roc David (a trăit pe la anul 1100—1000 înainte 
de naşterea Domnului) scria vestiţii psalmi, in care 
arăta şi deşertăciunea .dolilor, în cuvinte ca acestea:

Mamă, cuvînt scump nouă
(Urmare din pag. 3)

în  literatura româna imaginea mamei se conto
peşte adesea cu aceea a patriei. Citez poezia lui 
Tudor Arghezi întitulată „Muma (ară“, sau versuri 
ca:

„L-acopere blestemul lumii 
Pe cel ce-şi uită chipul mumii 
Şi-şi numără murdari arginţii 
Huiindu-şi ţara şi părinţii..

Patria este acolo unde este mama mea, acolo 
unde am văzut lumina zilei, unde am fost lepă- 
nat, unde odihnesc părinţii şi strămoşii mei. 
Toate-n (ară îi seamănă mamei:

. . „Aspră în tandreţea ei 
De lumină minerală 
Ea ni-i leagăn de idei 
Cutezanţă în sjială.

De-i pierdută pentru vii 
Dincolo de prafuri sumbre,
Chiar cărunţi sîntem copii 
Ai acestei sfinte umbre“.

Dintre mamele celebre, mai recent, amintesc 
pe doamna Ana Angle Brooky, preşedinta a 24-a 
sesiune a Adunării Generale O.N.U., care e mama 
unei mari familii africane. Mamă a doi copii, 
ea a adoptat 47 de copii ai lucrătorilor agricoli 
de pe plantaţiile de lingă Monrovia.

Statul nostru înconjoară cu deosebită atenţie pe 
mamă. Mamele cu mai mulţi copii sínt mame e- 
roine. în Scheii Braşovului avem o mamă eroină, 
pt Eufrosina Buzoi, care a dat naştere la 14 copii 
şi pe care o cinstim din toată inima noastră. Tre
cem pe lingă ea ca pe lingă o sfîntă, căci mater
nitatea a imprimat pe chipul femeii un nimb de 
sfinţenie.

Biserica Ortodoxă Română, care a slujit unita
tea noastră în Hristos-Domnul, precum şi unita
tea şi propăşirea Patriei noastre scumpe, este maica 
noastră sufletească, ce în vremuri de restrişte ne-a 
întărit şi ne-a mîngîiat şi care astăzi se bucură 
cînd îşi vede pe toţi fiii la un loc, închinîndu-se 
la acelaşi sfînt préstől pe a cărui faţă albă ca şi 
crinul străluceşte „Legea noastră strămoşească“.

Cît de potrivit grăieşte în această privinţă înalt 
Prea Sfinţitul Mitropolit al Ardealului Dr. Nicolae 
Mladin, cînd zice: „E o binecuvântare de la Dum
nezeu să fim  fii ai acestei Biserici şi fii ai acestui 
pi por. Lui i se cuvine lauda şi mulţumită pentru 
tot ce ne dăruieşte astăzi în vremea de mari îm
pliniri ale Patriei noastre şi de mari transformări 
ale omenirii întregi“..

„Maică bună şi duioasă peste veacuri ne-ai crescut
Legea noastră strămoşească să ne fie veşnic scut,
Tu ne-ai dăruit lumina sub al Ţării baldachin
Şi prin secoli fără moarte ne-ai condus cu har divin.

Neclintiţi să fim prin veacuri în credinţa strămoşească
Şi cu ea uniţi în cuget Patria să înflorească“.

Prot. St- Tascianu

„Idolii paginilor argint şi aur,
Lucruri de mîini omeneşti, —
Gură au şi nu vor grăi,
Ochi au şi nu vor vedea,
Urechi au şi nu vor auzi,
Nări au şi nu vor mirosi,
Picioare au şi nu vor umbla,
Nu vor glăsui cu gîtlejul lor 
Că nu este duh în gura lor“.

Acelaşi lucru l-au făcut toţi prorocii mari şi mici, 
plătind de multe ori cu viaţa strădania de a-i feri 
de închinare la idoli.

Este adevărat că Sicriul Legii avea deasupra doi 
heruvimi din aur, ceea ce a făcut şi Solomon în 
Sfînta Sfintelor de la templul din Ierusalim. Ve
chiul Testament ne mai vorbeşte de asemenea de 
şarpele de aramă, ridicat de Moisi în pustie ş.a. 
Dar aceste chipuri cioplite sau turnate, n-au fost 
închinare la idoli şi deci nici călcarea poruncii a 
doua din Decalog şi nici nu s-a gîndit cineva vre
odată la aceasta.

în această ordine de gînduri trebuie să spunem 
că nici închinarea la icoane, cinstirea sf. cruci etc. 
nu sínt închinare la idoli şi, deci, călcare a poruncii 
a doua din Decalog.

Noi ştim că crucea Domnului a fost lemn uscat, 
dar prin răstignire a primit putere a rodi viaţă 
fără de sfîrşit, mîntuire. Prin „suirea“ Domnului pc 
ea, a devenit altarul pe care s-a jertfit Mielul lui 
Dumnezeu ca răscumpărare a noastră din robia 
păcatului şi a morţii, ca răscumpărare şi sfinţire a 
omului ascultător. Mîntuitorul a profeţit mereu 
despre această cruce şi răstignire, adăugind totdea
una şi cuvintele: dar a treia zi va învia. Şi cum 
ar fi duşman Lui cînd însuşi spune: „Eu pentru 
ceasul acesta am venit pe pămînt“ (loan 12, 27). 
Dacă n-ar fi fost crucea şi moartea de pe ea, n-am 
fi avut şi n-am fi cunoscut învierea Lui şi chezăşia 
învierii noastre. Dacă n-ar fi fost acestea, oamenii 
n-ar fi avut dovada că „Iisus Hristos a fost cu 
adevărat Fiul lui Dumnezeu cel prorocit şi promis 
încă Evei la scoaterea din rai“. „O, nepricepuţilor 
şi zăbavnici cu inima a crede toate cîte au grăit 
piorocii, au nu trebuia a pătimi acestea Hristos şi a 
intra întru slava Sa?“ (Luca 24, 25—26) zice chiar 
Domnul. Şi mai zice: „Aşa este scris şi aşa trebuia 
să pătimească Hristos şi a treia zi să învieze din 
morţi“ (Luca 24, 46). Cunoscînd oare numai acestea 
nu facem păcait a spune şi a crede că ea, crucea 
Domnului, ar fi duşmana lui Hristos şi un idol? Să 
împroşcăm cu vorbe de ocară ceea ce Sfinţii Apos
toli, Sfinţii mucenici şi muceniţe şi Sfinţii Părinţi 
şi sinoadele ecumenice au propovăduit şi au cinstit, 
mulţi chiar dîndu-şi viaţa pentru ea? Sf. Apostol 
Pavel SDune: nu ne ruşinăm de crucea Domnului 
ci ne lăudăm cu ea şi o cinstim. Să nu uităm, că 
păgînii se închinau (adorau) idolii lor, iar noi cins
tim (venerăm) sf. cruce. A adora şi a venera nu 
e tot una. Nu dăm adorare decît lui Dumnezeu, 
cel unul în fiinţă şi întreit în feţe. La fel stau lu
crurile şi cu sf. icoane. Prima icoană o avem chiar 
de la Domnul nostru Iisus Hristos. După ce sine- 
driul şi Pilat l-au osîndit la moarte, sub lovituri de 
bici şi de ciomag l-au silit să-şi ducă în spate crucea 
grea pe Golgota. Asudat şi sfîrşit de putere stră
bate în sus pe deal afară de cetate pe-o străduţă 
strimtă. Dintr-o casă o femeie, Veronica, a ieşit 
cu un prosop şi i-a şters faţa. După ce a intrat 
în casă, mare i-a fost mirarea: re steraar s-a 
imprimat faţa Mîntuitorului. A ceară ’’rimă icoană 
a existat sute de ani şi a fost văzută şi preţuită 
chiar si de îmoăraţi. Oare dacă icoane’e ar fi 
idoli, Domnul Iisus Hristos ne lăsa rhirul Său? 
— Sf. Evanghelist Luca a pictat chipul Maicii 
Domnului, tot o icoană mult preţuită şi cinstită 
de creştini. în catacombele din Roma, în aceste 
tunele mari săpate în pămînt, la o răspîntie de 
asemenea tunele, se vede pînă azi pictată o icoană 
frumoasă a Maicii Domnului. Şi aceasta pe vre
mea prigonirilor împăraţilor romani. Abia de la 
anul 623 după Hristos, împăratul bizantin Iraclie 
a pornit persecuţii împotriva icoanelor, motivînd 
că ar fi idoli. După el un şir întreg de urmaşi 
pe tronul lui au sfărîmat icoanele şi pe cinstitorii 
lor i-au supus la chinuri şi moarte. Creştinii cinsti
tori ai icoanelor s-au răsculat şi s-au încins lupte 
cu armatele împăraţilor, lupte care au durat pînă 
la anul 842. împăraţii au distrus poate cele mai 
frumoase opere de artă, iar creştinii au sfărîmat 
statuile împăraţilor. întîi sinodul al 7-lea ecu
menic de la Niceea din 787, apoi sinodul local 
din Constantinopol din 842 au restabilit cultul 
icoanelor şi cu el liniştea împărăţiei. Aceste sinoade 
au statornicit că icoanele să fie din nou aşezate 
la loc de cinste.

Sínt, este adevărat, o seamă de idoli, fără chip 
cioplit, cărora ne mai închinăm unii dintre noi, ca 
de pildă: lăcomia, zgîrcenia, mîndria, invidia ş.a.,

Serbarea patronilor Seminarului 
Teologic din Caransebeş

în acest an prăznuirea Sfinţilor Trei Ierarhi 
(30 ianuarie), patronii tuturor şcolilor teologice 
din cadrul Bisericii Ortodoxe Române, s-a făcut 
la Seminarul Teologic din Caransebeş într-un cadru 
sărbătoresc. Programul a fost din vreme pregătit 
de elevi sub îndrumarea profesorilor de specialitate 
şi a înalt Prea Sfinţitului Mitropolit Nicolae al 
Banatului, care, în ziua premergătoare, a ţinut să 
\erifice personal ducerea la îndeplinire a celor- 
de cuviinţă pentru astfel de ocazii.

Festivitatea a fost cinstită cu prezenţa de Prea 
Sfinţitul Episcop Teoctist al Aradului. Ea s-a în
ceput prin Sf. Liturghie arhierească, oficiată în 
vechea Catedrală caransebeşană, în cadrul căreia 
Prea Sfinţia Sa a hirotonit întru preot pe un fost 
elev al Seminarului şi a rostit un cuvînt de învă
ţătură.

în localul şcolii, s-a desfăşurat apoi un bogat 
şi variat program artistic, la care au asistat, pe 
lingă Prea Sfinţitul Episcop Teoctist şi însoţitorii, 
P. C. Ion B. Mureşianu, consilier cultural al Arhi
episcopiei Timişoarei şi Caransebeşului, corpul pro
fesoral, preoţi din oraş, părinţi ai elevilor, in
vitaţi.

Elevii au executat bucăţi corale religioase, ca 
spre pildă: „Pe tine te lăudăm“, „Lumină lină“, 
interpretate în'lim ba greacă pe notaţie psaltică, 
«Rugăciunea marinarului sicilian", cîntată în limba 
latină. .., melodii patriotice şi bucăţi folclorice. 
Au mai fost recitate versuri şi s-au făcut lecturi 
din operele Sfinţilor Trei Ierarhi.

P. C. prof. Gheorghe Neda a rostit o conferinţă 
cu titlul: „Sfinţii Trei Ierarhi şi cultul creştin“, în 
care a evidenţiat aportul Sfinţilor Vasilc cel Mare, 
loan Gură de Aur şi Grigorie Teologul la dezvol
tarea cultului creştin şi i-a dat exemplu elevilor 
seminarişti în strădania lor de a deveni vrednici 
slujitori ai Bisericii.

în încheierea programului, P. C. director Du
mitru Abrudan a adresat mulţumiri Prea Sfinţitului 
Episcop Teoctist pentru bunăvoinţa de a fi par
ticipat la praznicul şcolii. Totodată a exprimat 
sentimente de recunoştinţă Sfîntului Sinod în frunte 
cr Prea Fericitul Patriarh Justinian. înalt Prea 
Sfinţitului Mitropolit Nicolae al Banatului, P. S. 
Episcop Teoctist al Aradului şi P. S. Episcop Va
sile al Oradiei pentru părinteasca purtare de grijă; 
arătată Seminarului. La fel a mulţumit On. De
partament al Cultelor pentru sprijinul ce-1 acordă 
îiivăţămîntului teologic, astfel îneît preoţii de mîine- 
să se formeze în spiritul dragostei de Patrie.

La sfîrşit a luat cuvîntul Prea Sfinţitul Episcop 
Teoctist, care a evidenţiat posibilităţile de dezvol
tare a învăţămîntului teologic din Biserica Orto
doxă Română sub atenta conducere a Sfîntului 
Sinod, în frunte cu Prea Fericitul Părinte Patriarh 
Justinian, avînd ca oblăduitori pe Sfinţii Trei Ie
rarhi. Viaţa şi operele patronilor şcolii — a ară
tat mai departe Prea Sfinţia Sa — „constituie un- 
izt or nesecat de inspiraţie pentru viitorii preoţi,, 
datorită faptului că, aşa precum reiese din lectu
rile prezentate la această serbare, gîndirea lor, bo
gi ţia lor de idei este aşa de actuală îneît se po
ţi iveşte timpurilor pe care le trăim. Pe de altă 
parte, Sfinţii Trei Ierarhi reprezintă un exempiu- 
viu şi prin multilaterala activitate desfăşurată ca 
liturghisitori, păstori de suflete, duhovnici, exem
plu ce se cuvine urmat de fiecare ucenic în aic- 
Teologiei. în felul acesta elevilor le revine obli
gaţia de a se pregăti în vederea misiunii lor vii
toare, cultivînd dragostea de muncă, prietenia în 
bine, înfrăţirea, ataşamentul faţă de Patria şi Le
gea străbună . . . “. înaltul Ierarh a binecuvîntat 
apoi strădania profesorilor şi elevilor şi a exprimat 
convingerea deplină că prin părinteasca purtare de 
grijă a înalt Prea Sfinţitului Mitropolit Nicolae a! 
Banatului elevii care se formează la Seminarul 
teologic din Caransebeş vor deveni „vrednici sluji
tori la altarul Bisericii strămoşeşti şi la altarul 
Patriei noastre dragi“.

Tr. Lugojan

pe care cu adevărat să-i lepădăm din viaţa noas
tră.

Vorbind de a doua poruncă din Decalog vom 
spune deci că cinstirea icoanelor şi a Sfintei cruci 
nu are nimic comun cu închinarea la idoli.

Noi ne închinăm numai lui Dumnezeu, iar icoa
nele le cinstim ca unele ce înfăţişează chipul văzut 
al Mîntuitorului, ca şi chipurile Sfinţilor, aceşti 
„aleşi“ ai lui Dumnezeu.

G.M.
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